



Учредитель - Департамент  
информационной политики  
Тюменской области

Газета основана 6 сентября 1931 года

№ 9 (10354) • Среда, 10 февраля 2016 года • Газета выходит два раза в неделю • Цена в розницу - свободная 12+

## ♦ В АПК Итоги января

Кажется, совсем недавно мы встретили Новый год, а на дворе уже февраль, с его ветрами, поземкой и первыми оттепелями. В сельском хозяйстве пока наблюдается зимнее затишье, только на животноводческих фермах люди ежедневно продолжают трудиться в заданном режиме: производят молоко, мясо, принимают отелы, кормят скотину и ухаживают за ней. Как мы сработали в первый месяц 2016 года, каких добились показателей и что ждет нас впереди? Я сегодня расскажу читателям районной газеты. Для аналитики, вся информация представляется в сравнении с тем же периодом прошлого года.

Поголовье крупного рогатого скота к уровню 2015 года в нашем районе выросло на 4% и составило на 1 февраля 2016 года 7286 голов. Коров молочного и мясного направления стало больше на 16%, их численность равняется 2688 головам. В январе мы на 27,7 тонны произвели больше молока, удой коров превысил показатель прошлого года на 44 килограмма. Мяса КРС в живом весе реализовали 43 тонны, а мяса птицы в ООО «Совхоз «Прогресс» приросло на 46,8 тонны. В целом старт хороший, а в народе говорят: «Как начнешь год, так его и проживешь».

Главной задачей районного АПК является не сбавлять взятые в январе темпы сельскохозяйственного производства и идти с опережением прошлых годовых рубежей. Для этого у нас все есть: качественные и в достатке корма, сформированное маточное стадо крупного рогатого скота, животноводческие помещения и, главное, люди, которые играют решающую роль в развитии отраслей сельского хозяйства. Разговаривая с руководителями АПК нашего района и интересуясь их дальнейшими планами развития, мне всегда отраднее слышать,

что практически все хозяйственники душой переживают за свои предприятия и, преодолевая экономические трудности, намерены продолжать работать дальше. Никто из них ни разу не намекнул о сокращении производства или о его закрытии. Все это вселяет оптимизм и уверенность в том, что, несмотря на подорожание доллара и снижение стоимости барреля нефти, отрасли растениеводства и животноводства как развивались, так и будут развиваться, и этому способствуют обозначенные началом года предпосылки. Сейчас уже некоторые предприятия и крестьянские хозяйства приступили к подработке семенного материала, закупят минеральные удобрения, запчасти к технике. В животноводстве специалисты и руководители ферм рассматривают планы по увеличению поголовья скота, его сохранности и продуктивности. И все же крестьян волнует вопрос: какая в текущем году будет оказываться государственная поддержка АПК, сохранится она в объеме прошлого года или нет? Вот что по этому поводу высказывают наши вышестоящие руководители. Что касается областных субсидий, то они сохранятся в тех же размерах, что и в 2015 году, а вот федеральная поддержка сельскому хозяйству будет увеличена к уровню прошлого года на 46%. При этом общий объем дотационных выплат по России составит 237 миллиардов рублей. В разрезе отраслей деньги будут распределяться следующим образом: растениеводство - 57,2 млрд руб., животноводство - 34,1 млрд руб., в том числе на мясное скотоводство - 9,3 млрд, молочное - 24,8 млрд руб. Остальные денежные средства распределяются по другим направлениям АПК, в том числе 15 миллиардов рублей - на поддержку малых форм хозяйствования. Будем надеяться, что финансовая поддержка окажет существенное влияние на рост производства сельхозпродукции, развитие инфраструктуры предприятий и улучшение благосостояния сельского населения.

Г. АМБРОСЕНКО

## ♦ СПОРТ

### Идет Спартакиада школьников

Полным ходом в районе идет Спартакиада школьников. В течение учебного года, с сентября по май, учащиеся примут участие в соревнованиях по 15 видам спорта: русской лапте, легкоатлетическом кроссе, шахматах, настольном теннисе, полиатлоне, лыжных гонках, ГТО и других. Соревнования проходят по возрастным группам.

В январе на базе Ситниковского и Вагайского спорткомплексов прошел турнир по баскетболу среди юношей.

В группе А (полнокомплектные школы) места распределились следующим образом.

- 1 - СОШ №2;
- 2 - СОШ №1;
- 3 - Вагайская СОШ;
- 4 - Ситниковская СОШ.

В группе В (малокомплектные школы):

- 1 - Окуневская СОШ;
- 2 - Б-Красноярская СОШ;
- 3 - Шабановская СОШ;
- 4 - Журавлевская СОШ.

А. ПАЙВИНА

## ♦ ЛИЧНАЯ ИНИЦИАТИВА

### Надо захотеть и сделать



Р. Осинцев

Про таких, как омутинец Роман Осинцев, говорят: «Толковый парень». В свои 26 лет он уверенно идет по жизни, добиваясь всего своим старанием и умом.

Роман работает торговым представителем компании SPRING. Целыми днями ездит по нескольким районам, собирает заказы, заключает с клиентами договоры на поставку товара. Справляться с обязанностями энергичному молодому человеку помогают коммуникабельность и предпринимательская жилка. Шесть лет назад Роман окончил Тюменский государственный нефтегазовый университет по специальности «Ремонт нефтепромышленного оборудования». Хотя он трудится не по профессии, полученные во время учебной практики навыки сварочных работ пригождаются в хозяйстве и даже вылились в полезное увлечение. Еще мальчишкой Роман под присмотром отца Олега Павловича приваривал раму велосипеда. После университета его потянуло на более масштабные «проекты». В родительском дворе давно мешалась старая автомобильная бочка. Как вспоминает Роман, сдавать в чермет ее было жалко. Вот он и решил приспособить емкость под выгреб. Залатал прожарившие места, покрасил, получилось вполне прилично. Вторую бочку уже попросили сделать соседи. Следующий заказ поступил от бабушки. С советских лет у нее в бане стояла каменная печь, которую нужно было топить с десяти часов утра до восьми вечера. При этом уходил почти кубометр дров. Заботливый внук постарался, сварил новую железную печь. Бабушка не радуется: восемь поленьев, два часа топки и можно париться. Не растерялся Роман, когда родите-

лям захотелось поставить на огороде теплицу под огурцы и помидоры. Изучив в интернете конструкцию, вместе с отцом закупили профильную трубу, поликарбонат и сделали маме подарок. Теперь все лето на столе свежие овощи.

- Роман очень хозяйственный и надежный. С ним, как за каменной стеной, - делится жена Ксения. - Если что-то запланирует, обязательно добьется. Недавно мы переехали в новый дом. Здесь практически полностью Ромин дизайн, планировка. Ну а обои и мебель выбирали вместе.

Уютный дом по улице Радужной строили пять лет. Кроме кладки стен и штукатурки Осинцевы делали все сами. Окна, полы, ламинат, крыши, гараж, баня, ворота из профнастила - появились благодаря усилиям Романа и поддержке родителей. Летом новоселы начали обустройство двора, на участке посадили картофель и грядки с зеленью. Сейчас Роман и Ксения обживают первый этаж дома. Впереди - отделка мансарды, куда ведет сделанная Романом резная сосновая лестница, с красивым естественным рельефом, покрытым морилкой и лаком. Наверху скоро разместятся спальня, гардеробная и, конечно же, просторная детская. В молодой семье к весне ожидается пополнение.

Работы еще много, но Роман уверен, у него все получится.

- Надо просто захотеть и сделать, - говорит он. - Если кому-то интересно, могу поделиться опытом, помочь с изготовлением печи, ворот, теплицы. Мой телефон: 8-952-343-66-66.

А. ПАЙВИНА  
Фото А. САУТИЕВ

## СХОДЫ ГРАЖДАН

на территории Омутинского муниципального района в 2016 году

Дата проведения	Время	Населенный пункт	Место проведения
11.02.2016	10.00	д.Кашевская	Сельский клуб
12.02.2016	10.00	д.Свобода	Сельский клуб
16.02.2016	14.00	с.Омутинское	Районный Дом культуры
17.02.2016	14.00	с.Б-Краснояр	Сельский Дом культуры
18.02.2016	14.00	с.Журавлевское	Сельский Дом культуры
19.02.2016	15.00	с.Окуневское	Сельский Дом культуры
24.02.2016	14.00	с.Вагай	Сельский Дом культуры
25.02.2016	16.00	с.Ситниково	Сельский Дом культуры
26.02.2016	14.00	с.Ю-Плетнево	Сельский Дом культуры



К 85-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ ОМУТИНСКОГО РАЙОНА

# «Жизнь прожить - не поле перейти»

Эти слова мудрой русской поговорки говорят о многом: о любви, семье, дружбе, взаимоотношениях с людьми, созидательном труде, одним словом, обо всех перипетиях нашей легкой земной жизни. Кто и как этот путь пройдет, зависит от каждого из нас. Одни прожигают свои годы бесцельно, другие же оставляют за собой значимый след, достойны всеобщего уважения. Сегодня мне хочется рассказать о человеке - ветеране труда, орденосносце, профессионале своего дела, известном агрономе не только в нашем районе, но и во всей Тюменской области - Василии Антоновиче Казаринове, которому 11 февраля исполняется 80 лет.

Родился Василий Антонович в Омутинском районе, в деревне Красино. Быстро пролетели школьные годы, а затем и трехгодичная служба в рядах Советской Армии. После демобилизации перед ним встал выбор: где учиться дальше? Любوى к земле и сельскому труду быстро определили будущую специальность молодого парня - он решил стать агрономом. Пять лет учебы в Омском сельскохозяйственном институте имени С.М.Кирова, и вот новый, полный творческих сил и энергии специалист вернулся в родные края для трудоустройства. Шел 1963 год. В то время агрономы были на вес золота, поэтому в любом хозяйстве молодые кадры встречали с радостью.

Как начиналась трудовая жизнь молодого агронома, какие проблемы волнуют ветерана сегодня, мне интересно было услышать лично от В.А.Казаринова.

- Детство мое, - вспоминает В.А.Казаринов, - было нелегким. Отец, Антон Андреевич, до войны с фашисткой Германией работал трактористом, бригадиром полеводства. В 1942 году погиб на фронте под Сталиноградом. Мать, Пелагея Даниловна, заведовала молочным отделением, умерла, когда мне было всего три года. Поэтому воспитывали меня Казариновы: дед - Андрей Григорьевич с бабушкой - Натальей Федоровной. Людьми они были очень хорошими, душевными, мастеровыми. Могли пряхать, плотничать, конскую упряжь изготовить и украсить, в общем, умельцы на все руки. Подрабатывать в колхозе я начал еще мальчишкой. Помню, пошлют

нас в поле коней ловить. Придем с ребятами к табуну, но с нашим маленьким ростом трудно было дотянуться до конской головы, поэтому, чтобы накинуть узду, мы выжидали, когда лошадь начнет щипать траву. В это время успевали зауздать коня. Затем надо было взобраться на него. Опять ловили момент. Только лошадь голову опустит, мы тут же запрыгивали ей на шею. Конь в это время мотнет головой и забросит нас к себе на спину. Так вот мы ловили и пригоняли лошадей на фермы для работы. Свою первую зарплату я получил, учась в восьмом классе. Тогда в помощь на уборку со Ставрополя к нам прислали комбайнеров, я работал с ними на комбайне «Сталинец» штурвальным. Помогал его заводить, разогревал, ремонтировал. Был, конечно, безмерно рад первой полчке и очень гордился этим. В армии мне служить нравилось. Идеальный порядок, дисциплина. Звание у меня было командир отделения радиомехаников. Мне предлагали остаться служить сверхсрочно, но тяга к дому, земле заставила вернуться в родные края. Поступил я учиться в Омский сельскохозяйственный институт. В 1960 году женился. Нынче исполнится 55 лет, как мы с супругой Эльвирой Петровной живем вместе в мире и согласии. Окончив учебу и получив специальность «ученый агроном-полевод», в 1963 году приступил к самостоятельной трудовой жизни.

Первое боевое крещение по выбранной специальности прошел в совхозе «Журавлевский». Отработав год, случайно встретился с главным агрономом совхоза «Прогресс» Виктором Федоровичем Зозулей, который в те времена гремел на всю область своими достижениями в труде, готовился к защите кандидатской диссертации и собирался уезжать из нашего района. Не успел я ему протянуть для пожатия руку, как он схватил меня за нее и быстро затащил в кабинет к директору совхоза Константину Ивановичу Колинченко. «Вот вам новый, вместо меня, агроном, - представил он меня руководителю. - Прошу любить и жаловать». Так в 1964 году я оказался в совхозе «Прогресс». Работа тогда была очень ин-

тересной, творческой. День и ночь, бывая в поле и не зная усталости, я получал от своего труда огромное удовольствие. В моем ведении было 12 тысяч гектаров пашни, сеяли не только традиционные зерновые культуры, но совершенно новые по тем временам кормовые: амарант, козлятник, которые позволяли нам значительно укрепить кормовую базу животноводства. Вообще-то, я был большим сторонником получения экологически чистого натурального зерна, которое мы выращивали без применения химии, то есть минеральных удобрений, гербицидов и пестицидов. И урожаи имели не ниже районных. Я до сих пор помню тот прекрасный, душистый аромат новоиспеченного хлеба, который стряпался из муки, полученной из нашего зерна. Сейчас такого не встретишь. В моем понимании, люди должны употреблять в пищу самую качественную и безвредную продукцию, выращенную на полях и фермах наших хозяйств. В современном мире подход к этому во многом искажился. Гонясь за прибылью, товаропроизводители выпускают все, что ни лень, лишь бы продать народу и урвать за это как можно больше денег. А что со здоровьем человека будет - их не волнует. Если раньше критерием хозяйственной политики был человек, то теперь - прибыль. Это меня в значительной степени огорчает и вызывает беспокойство: что же будет с нашими потомками лет через 50-100? У меня до сих пор, еще со времен социализма, сохранилась душевная потребность больше знать о людях труда, их достижениях и успехах. Взять, к примеру, центральные средства массовой информации. В наше время практически не встретишь на телевидении репортажи о передовиках производства, их достижениях и успехах. Будь то сталевар, токарь или доярка - люди то продолжают работать, а о них ни слова, это, я считаю, неправильно. Такой идеологический подход к делу не позволяет нам воспитывать в подрастающем поколении сознательность, трудолюбие и взаимное уважение. Я в своей жизни всегда с любовью относился к российскому крестьянству, уважал труд хлеборобов и ра-



В.А.Казаринов

ботников ферм. Почему сегодня об этом мало говорят, пишут и показывают, остается для меня большим вопросом. Надеюсь, что к этому мы когда-нибудь вернемся и вспомним, что всему головой все же является хлеб, а не деньги».

Все вышесказанное Василием Антоновичем Казариновым свойственно любому порядочному гражданину, отдавшему всю свою жизнь любимому делу - работе с землей и выращиванию зерна. Имея за плечами 46 лет трудового стажа, этот человек знает цену хлебу и до сих пор переживает за развитие сельского хозяйства нашей страны. В свою бытность судьба дала мне возможность познакомиться с Василием Антоновичем поближе. Мы вместе, рука об руку, проработали с ним 6 лет, занимаясь производством зерна на полях бывшего совхоза «Факел». За эти годы я видел профессионализм В.А.Казаринова, доскональные знания агротехники и эффективной работы с землей. Мы, практически без удобрений, применяя зернопаровой севооборот, получали прекрасные урожаи хлеба, занимали призовые места в районных межхозяйственных соревнованиях. У Василия Антоновича были свои секреты, которые он бережно хранил в рабочей тетради. В ней он вел многолетний учет своим наблюдениям и отмечал поля, где и какие культуры растут лучше, все это связывал с погодой, температурой, осадками. Казаринов знал, на каком поле можно сеять озимую рожь, чтобы она

не вымерзала в холодные зимы, применял грамотный, профессиональный подход к размещению других зерновых и бобовых культур, мог подготовить к посеву идеальные семена и, что главное, умел работать с людьми. Он никогда не кричал, не ругался. Всегда спокойно объяснял механизаторам, что и как надо делать, и это воспринималось ими как должное. За свои трудовые заслуги Василий Антонович Казаринов неоднократно поощрялся как региональными, так и государственными наградами. Первую медаль «За освоение целинных земель» он получил еще в студенческие годы, когда в качестве комбайнера оказывал помощь соседнему Казахстану в уборке урожая. Затем были вручены награды: медали «За трудовую доблесть», «За доблестный труд», орден «Трудового Красного Знамени»; знаки «Ударник пятилетки», «Победитель социалистического соревнования». Помимо большого количества Почетных грамот за высокий вклад в развитие сельского хозяйства нашего района, Василий Антонович Казаринов был поощрен записью о внесении его имени в районную Книгу почета. Все эти награды для него дороги, он ими очень гордится. В канун 80-летнего дня рождения желаем уважаемому Василию Антоновичу Казаринову крепкого здоровья, долголетия и благополучия в семье. Пусть радуют дети, внуки, правнуки. С юбилеем Вас!

Г. АМБРОСЕНКО  
Фото А. САУТИЕВА

## Золотой фонд района

Патриотизм, любовь к родному краю, его земле во все времена отличали наших людей. Жители района всегда были крепки духом и упорны в труде. Имена тех, кто вносил и вносит свой труд в развитие района, все перечислить невозможно.

**Петр Васильевич Фоминцев** родился, жил и работал в селе Б-Краснояр. До войны трудился трактористом в колхозе «Красный пахарь». С 1941 по

1945 годы был на фронте. После демобилизации работал комбайнером в Омутинской МТС. В 1951 году на комбайне «Сталинец-6» П.В.Фоминцев установил рекорд района и области, намолотил за 34 рабочих дня 9920 центнеров хлеба, убрав 1180 гектара зерновых. За этот трудовой подвиг Петр Васильевич удостоен высокого звания - Герой Социалистического Труда.

**Валентина Максимовна Русакова** пятнадцатилетней девочкой пришла работать на Южно-Плетневскую ферму совхоза «Горьковский» вначале телятницей, потом дояркой. По надоям молока ей не было равных в районе. За доблестный труд в 1966 году награждена орденом Ленина, а в 1990 году ей был вручен еще один орден - Трудового Красного Знамени. Валентина Максимовна

избиралась депутатом Верховного Совета РСФСР.

Примеру Валентины Максимовны Русаковой следовали многие животноводы совхозов района. **Светлана Васильевна Тихонова** с Малокрутинской фермы совхоза «Яблочный», **Тамара Артемьевна Гаева** из совхоза «Горьковский» удостоены орденом Трудовой Славы третьей и второй степени, **Руфина Григорьевна Сергеева** из совхоза «Яблочный» награждена орденом «Знак Почета».

Более 30 лет проработал доярком в совхозе «Окуневский» **Александр Галингер**. Он постоянно был в числе передовиков среди животноводов района. В 1990 году от 54 коров получил 158 тонн молока, уступив первенство лишь В.М.Русаковой и своей землячке Л.Еськиной.

**P.S.** Далее в рубрике к 85-летию образования Омутинского района мы продолжим рассказывать о людях труда под заголовком «Золотой фонд района».

Соб. инф.

## ◆ В ГОСТЕХНАДЗОРЕ

**Операция «Снегоход»**

В целях обеспечения безопасной эксплуатации внедорожных транспортных средств, профилактики ДТП, выявления незарегистрированной техники с 1 февраля по 1 марта 2016 года проводится профилактическая операция «Снегоход». В ходе ее первоочередное внимание будет обращаться на соблюдение Правил регистрации внедорожных мотосредств (мотосани, мотонарты, снегоходы и т.п.) и проведение технических осмотров; соответствие машин (агрегатов) регистрационным данным и их техническое состояние; на наличие необходимой нормативно-технической документации, договоров купли-продажи, паспортов самоходных машин, уставов и регистрационных документов на этот вид деятельности - при проверке торговых организаций, осуществляющих продажу указанных машин; наличие необходимых документов: удостоверения тракториста-машиниста, свидетельства о регистрации, путевого листа для водителей машин юридических лиц, документа о прохождении технического осмотра. Операция «Снегоход» проводится работниками гостехнадзора во взаимодействии с подразделениями ГИБДД, органами по охране, воспроизводству, регулированию использования объектов животного мира.

Г. БОГАТОВА

## ◆ В ПРОКУРАТУРЕ ОМУТИНСКОГО РАЙОНА

**Отправлен****в колонию строгого режима**

Приговором мирового судьи Омутинского района 40-летний О. признан виновным в злостном уклонении от уплаты алиментов на содержание несовершеннолетнего сына по ст.157 ч.1 УК РФ и осужден к 1 году 4 месяцам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

Ранее О. уже судили за данное преступление, однако должных выводов он для себя не сделал, на путь исправления не встал, продолжал бездельничать и злоупотреблять спиртным, неоднократно привлекался к уголовной ответственности.

Признание вины и раскаяние были учтены судом как смягчающие обстоятельства, но суд удовлетворил в полном объеме требования государственного обвинителя о реальном лишении свободы злостного неплательщика алиментов.

**Признан виновным****в незаконной охоте**

Приговором мирового судьи Омутинского района 50-летний житель Омутинского района признан виновным в незаконной охоте и осужден по ст.258 ч.1 п. «а» УК РФ.

Судом установлено, что в ночь с 12 на 13 августа 2015 года Щ., находясь недалеко от с.Журавлевское Омутинского района, не имея лицензии на проведение охоты, осуществил отстрел особи косули сибирской, чем причинил экологический вред охотничьей фауне на сумму сто тысяч рублей.

Ущерб, причиненный преступлением, обвиняемым был возмещен добровольно в полном объеме.

С учетом обстоятельств, смягчающих наказание, - признания вины, наличия несовершеннолетнего ребенка, положительной характеристики и добровольного возмещения ущерба - суд назначил Щ. наказание в виде штрафа в размере 15 тысяч рублей.

С. ЗАКИРОВ,

помощник прокурора района советник юстиции

## ◆ В МО МВД РОССИИ «ОМУТИНСКИЙ»

**Возбуждено уголовное дело**

Сотрудники полиции предупреждают об уголовной ответственности за угрозу убийством. Статья 119 Уголовного Кодекса Российской Федерации предусматривает наказание за данное деяние вплоть до лишения свободы на срок до двух лет.

На днях сотрудниками патрульно-постовой службы в ходе проверки выявлен факт угрозы убийством. Потерпевшая - местная жительница. Она рассказала полицейским, что накануне, на фоне неприязненных отношений, между ней и ее знакомым произошел конфликт. В ходе словесной перепалки молодой человек, применяя физическую силу, стал угрожать расправой потерпевшей.

Вскоре подозреваемый, ранее судимый местный житель, был доставлен стражами порядка в отдел полиции, где он дал признательные показания.

По факту угрозы убийством возбуждено уголовное дело. Мерой пресечения до суда выбрана подписка о невыезде.

**Похитили скот**

В дежурную часть МО МВД России «Омутинский» поступило сообщение от директора одного из животноводческих предприятий района - совершено хищение шести голов мелкого рогатого скота. Ущерб составил 20 тыс. рублей.

Следственно-оперативная группа незамедлительно выехала на место.

Вскоре сотрудникам уголовного розыска поступила оперативная информация, которая впоследствии нашла свое подтверждение. Оперативниками установлены и задержаны двое подозреваемых - нигде не трудоустроенные местные жители 19 лет. На допросе молодые люди признались в содеянном. Рассказали, что похитили скот с целью его продажи.

Решения суда фигуранты будут дожидаться, находясь под подпиской о невыезде.

По данному факту возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ч.1 ст.158 Уголовного Кодекса Российской Федерации (кража). Максимальное наказание - лишение свободы на срок до 2 лет.

А. БЕККЕР,

пресс-служба МО МВД России «Омутинский»

Сегодня Зинаиде Дмитриевне Захаровой исполнилось девяносто. Накануне юбилея мы были рады видеть ее в добром здравии. Ведь не каждому выпадает «карта» долголетия. Опрятная, довольная жизнью, разговорчивая старушка благодарила дочь Веру и зятя Валерия за предоставленные ей удобства. У нее отдельная светлая и просторная комната, всегда под рукой телефон.

- Хорошо живу, на всем готовом, - говорит Зинаида Дмитриевна. - Каждый день с подружками разговариваю: с Анной Усольцевой, Таисьей Глушковой, Марией Макаровой. Анна Документова сейчас к сыну в Армизон уехала, но все равно перезваниваемся. Старше меня только одна - Мария Павловна Макарова. Ей второго февраля 94 года исполнилось. Она тоже хорошо живет. Для нас в таком возрасте это самое лучшее лекарство.

Зинаида Дмитриевна не преминула зятя похвалить. Спокойный, внимательный, уважительный, главное - работающий.

Родилась Зинаида Дмитриевна в многодетной семье. У отца с матерью было девять детей. Чтобы всех прокормить, держали большое хозяйство. Своя мельница была. Когда в стране началась коллективизация, многодетная семья попала в списки кулаков. Ее раскулачили и выслали из Ю-Плетнево. Она, самая младшая из детей, до сих пор помнит, что даже детские игрушки и те забрали. Отца среди ночи арестовали якобы за сокрытие золота, и он семьдесят пять дней отсидел в тюрьме.

Когда началась Великая Отечественная война, братья были призваны на фронт, там все трое и погибли. С пятнадцати лет Зинаида работала в колхозе на разных работах. Замужество. Оба трудились, не покладая рук. Она на инкубаторе. Муж, Василий, сначала на мельнице, потом в автотранспортном предприятии. Вскоре обзавелись хозяйством и детьми. Бог дал двух дочек.

На сегодняшний день актуальной темой является пожарная безопасность объектов защиты: учреждений культуры, здравоохранения, образования, социально значимых объектов, предприятий, объектов с массовым пребыванием людей. В связи с этим есть повод задуматься об установке автоматической системы пожарной безопасности, которая позволяет обнаружить пожар и оповестить людей, находящихся в зданиях и помещениях, на ранней стадии его развития.

Автоматическая система пожарной сигнализации представляет собой комплекс специальных технических устройств, который в большей степени применим к объектам защиты. Не стоит забывать о пожарной безопасности жилых домов и квартир. Для данной категории объектов целесообразно применять такие приборы защиты, как автономные пожарные извещатели (АПИ). Автономный пожарный извещатель состоит из трех основных узлов, расположенных в одном общем корпусе:

**Оптический датчик дыма.** Принцип определения твердых частиц дыма в воздухе основан на постоянном контроле оптической плотности в специальной камере.

## ◆ ЮБИЛЕИ. ЮБИЛЯРЫ.

**Время над ней не властно**

З.Д.Захарова

О муже, Василии Афанасьевиче, Зинаида Дмитриевна хранит добрую память. Сейчас на стене ее комнаты бордовый бархат держит многочисленные медали супруга.

- Шестьдесят четыре года вместе прожили, - не без гордости говорит Зинаида Дмитриевна. - В молодые годы Василий своими руками дом поставил, баню срубил. Знал цену копейке. Сначала копили на мотоцикл, потом появилась машина. Летом, после работы, ездили в лес по грибы, ягоды. Любил он еще гармошку. Дом у нас не был скучным.

Зинаида Дмитриевна и сейчас безотрадно время не проводит. Районную газету «Сельский вестник» читает «от корки до корки», смотрит телевизионные передачи, не теряет общения со своими ровесницами,

приглядывает за маленьким правнуком. У нее три внучки, два правнука и две правнучки.

У Зинаиды Дмитриевны личная жизнь удалась. На производстве ее ценили, подтверждение этому - медаль ВДНХ «За успехи в народном хозяйстве СССР», подарок к награде - красивый павловопосадский платок с накидушками для подушек.

- Если Всевышний держит меня на земле, значит, я еще кому-то нужна, - говорит Зинаида Дмитриевна.

Конечно, в первую очередь Вы нужны своим родным, близким. Поэтому живите долго, оставайтесь по-прежнему бодрой душой. Будьте довольны собой и тем, что у Вас есть сегодня. С юбилеем!

С. ЗАЗИМКО  
Фото А. САУТИЕВА

## ◆ 01 СООБЩАЕТ

**Автономный пожарный извещатель**

**Звуковой оповещатель** - это небольшая сирена, которая при срабатывании детектора дыма издает громкий пронзительный звук, способный разбудить спящего человека и привлечь внимание окружающих. В качестве излучателя звуковых колебаний в автономных пожарных извещателях по причине низкого энергопотребления, как правило, используется пьезоэлемент.

**Элемент питания.** Так как датчик является электронным автономным устройством, элемент питания входит в его состав.

В большинстве АПИ таким элементом является девятивольтовая батарея, которой элемента в среднем хватает на год работы. **При разряде элемента питания** ниже допустимого уровня, пожарный извещатель должен подать хозяину кратковременный звуковой сигнал в такт с миганием светового индикатора.

**Помните:**

- автономный пожарный извещатель наиболее эффективно устанавливать в жилых по-

мещениях со спальными местами или недалеко от них;

- основное назначение этого датчика - разбудить или привлечь внимание находящихся в пределах слышимости людей. Стены и закрытые двери сильно ограничивают зону слышимости АПИ, поэтому лучше устанавливать отдельный извещатель в каждой комнате и по возможности объединить их в единую сеть;

- пользователи должны изучить и соблюдать рекомендуемые изготовителем условия и правила эксплуатации АПИ. В случае необходимости периодически обращаться к специалистам.

В заключение добавлю: не стоит быть самоуверенными. Лучше перестраховаться и установить в своем жилье пожарные извещатели, затратив при этом определенные денежные средства. Такое несложное устройство позволит заметить приближающуюся беду и адекватно отреагировать, не подвергая риску себя и близких.

В. БУТАКОВ,  
начальник МОНД № 6